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ISPARTA İL TARIM VE ORMAN MÜDÜRLÜĞÜ

	
	HEDEFLERİMİZ
(2021 Yılı)



KOORDİNASYON VE TARIMSAL VERİLER ŞUBESİ

1- EĞİTİM YAYIM BİRİMİ

a) Kırsal alanda yaşayan kadına yönelik ev ekonomisi konularında eğitim ve yayım çalışmaları planlamaları doğrultusunda uygulamalar yapılacak, izleme ve değerlendirme yapılacaktır.

b) Kırsal alanda yaşayan kadınların tarımsal üretime katılımını sağlamak, eğitim ihtiyacına dayalı plan ve programlar hazırlamak, uygulanmasını sağlamak, izlemek ve değerlendirmek, fiziksel ve sosyal çevre ile olan ilişkilerini düzenlemek, kadının durumu ve sorunları ile ilgili araştırmalar yapmak, çözüm önerileri ortaya koymak, projeler geliştirmek ve uygulamak birimin hedefleri arasındadır.

c) Bir kadını eğitmenin, bir aileyi, bir toplumu, bir ulusu eğitmekle aynı değerde olduğundan yola çıkarak merkeze ve ilçelere bağlı köylerde daha fazla çiftçi kadınımıza ulaşarak demonstrasyon ve eğitim çalışmaları yapmayı hedefliyoruz.

d) İl yayım programlarının görev alanlarımız ile ilgili kısmı hazırlanacak ve program gerçekleşmelerini izlemekle görevli İldeki diğer Şube Müdürlükleri ve ilgili diğer paydaşlarla işbirliği yaparak; ilin yayım programını ildeki tarımsal sorunların çözümüne ve belirlenen hedeflere ulaşacak şekilde hazırlanacak, ilin yayım programı ve programlarla ilgili gerçekleşmeler Bakanlığa bildirilecektir.

e) İlde görev yapan personelin hizmet içi eğitimleri Personel Eğitim Sistemi sistemi üzerinden koordine ederek onay işlemleri tamamlanacaktır.

f) Tarımsal Nüfus Gençleşiyor Programı kapsamında Isparta Gönen 15  ve Eğirdir 15  kişiye Kooperatifçilik Kursu verilecek ve Kırsalda Genç nüfusun artması sağlanacaktır.

g) İlimiz Merkeze Bağlı 3 Köyümüzde toplam 60 çiftçiye, Yalvaç  İlçesinde de 12 çiftçiye, Süt Hijyen Eğitimi ve yine İlimiz Merkeze bağlı 3 Köyümüzde 60 çiftçiye süt sığırcılığında sağım hijyeni ve sanitasyon kursu verilecektir. Ayrıca etkin ve verimli Sulama Sistemleri Eğitimi ve etkinlikler Merkez,Uluborlu ve Eğirdir ilçelerimizde yapılacak olup 80 çiftçiye ulaşılması hedeflenmektedir.

ğ) Çiftçilerin karşılaştığı problemler araştırma enstitülerine iletilecek, bulunan çözümlerin ise çiftçilere iletilmesi sağlanacaktır.

h) Araştırma kuruluşları ile doğrudan merkeze bağlı olan benzeri kuruluş ve merkezlerce işbirliği halinde uygulamaya yönelik deneme ve demonstrasyonlar programlanacak, sonuçlarına göre çiftçilere tavsiyelerde bulunulması için çalışmalar yapılacaktır.







2) TARIMSAL YAYIM ve DANIŞMANLIK  BİRİMİ

 Tarımsal Yayım ve Danışmanlık Hizmetlerinin Düzenlenmesine Dair Yönetmelik kapsamındaki iş ve işlemler yürütülecek, uygulamaları yaygınlaştırmak için eğitim, yayım ve tanıtım çalışmalarına önem verilecektir, konu ile ilgili İl Teknik Komite toplantıları yapılacaktır.
 
3) ENFORMASYON VE BİRİMİ

Ulusal ve Uluslararası fuarlarda stant açılarak, Isparta’nın önemli tarım ve hayvancılık ürünlerinin yerli ve yabancılara tanıtılması ve pazar paylarının artırılması hedeflenmektedir.


4) YATIRIM PLAN VE BÜTÇE BİRİMİ

İlin, yatırım ve bütçe teklifleri Şubelerle koordine edilerek yapılacak, onaylanan program ve projelerin dağıtım planlanması yapılacak, izleme ve harcamalar konsolide edilerek ilgili birimlere gönderilecektir.


[bookmark: _GoBack]5) TABİİ AFET, TARSİM VE ÇİFTÇİ MALLARI KORUMA BİRİMİ

a) Tarım Sigortaları Kanunu çerçevesindeki tarım sigortaları ile ilgili çalışmalar yürütülecek, tarım sigortası uygulamalarının yaygınlaştırılmasına yönelik eğitim, yayım ve tanıtım çalışmalarını yapılacaktır.

b) Afete maruz kalınması durumunda, Afete uğrayan çiftçilerin hasar tespit çalışmaları yapılacak ve 2090 sayılı Tabii Afetlerden Zarar Gören Çiftçilere Yapılacak Yardımlar Hakkında Kanun ile ilgili çalışmalar yürütülecek, yine afete uğrayan çiftçilerle ilgili yapılabilecek diğer mevzuat düzenlemeleri kapsamındaki çalışmalar yürütülecektir,

c) 4081 sayılı Çiftçi Mallarının Korunması Hakkındaki Kanun çerçevesinde çalışmalar yürütülecektir,

d) Küresel iklim değişiklikleri, kuraklık, çölleşme ile ilgili çalışmalar, diğer tüm birim ve Kurumlarla da işbirliği yapılarak yürütülecek, Kuraklık Eylem Planı güncel tutulacaktır.





6) İSTATİSTİK BİRİMİ

a) İlin tarım ürünlerinin ekiliş, verim ve üretimlerini tahmin çalışmaları yapılacak, tarımla ilgili istatistik bilgiler derlenecek ve tarımsal envanterin oluşturulması ve yayınlanması sağlanacaktır.

b) İstatistik Veri Ağı (İVA), İstatistik Bilgi sistemi (İBS), Çiftlik Muhasebe Veri Ağı (ÇMVA),Tarım Ürünleri Fiyat İzleme Sistemi (TÜFİS) ve diğer istatistik projeleri kapsamında veri ve bilgilerin zamanında toplanması ve değerlendirilmesi sağlanacaktır,

c) Ürünler, riskler bölgeler ve işletme ölçekleri itibariyle sağlanacak prim desteğine ilişkin çalışmalar diğer Şubelerle de koordine edilerek yapılacaktır,

ç) Çiftlik Muhasebe Veri Ağı çalışmaları İlimiz genelinde 67 işletmenin envanter çalışması yapılması hedeflenmektedir.

d) Tarımsal Ürün Maliyet sistemi çerçevesinde İlimizde yetişen önemli ürünlerin maliyetlerinin çıkarılması sağlanacaktır,

e) Tarımsal Ürünlerin Fiyat İzleme Sisteminin, İlimizde bulunan Hal, Market ve Pazardan 1698 ürün için satış fiyatlarının alınması sağlanacaktır.
 



8) KOORDİNASYON,İDARİ İŞLER VE GELİR BİRİMİ

a) İl Müdürlüğü faaliyetlerinde birden fazla şubeyi ilgilendiren konular başta olmak üzere,Şubeler arası koordinasyon sağlanacaktır.

b) Bakanlığımızın orta ve uzun vadeli strateji politikaları çerçevesinde çalışmaları, Şubelerle ve ilgili birimlerle koordine edilerek yürütülecektir.

c) Vatandaşlardan gelen talepler doğrultusunda gelir tespiti yapmak.
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